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八下物理 | 专题训练

浮力实验探究题
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【一】探究影响浮力大小的因素时，小红做了下图所示的实验，请你根据她的实验探究回 答下列问题：

①比较图 B 和 C 可知，物体受到的浮力大小与排开液体的体积有关；

②比较图 C 和 E 可知，物体受到的浮力大小与液体的密度有关；

③比较图 C 和 D 可知，浮力的大小与物体浸没在液体中的深度无关；

④图 E 中物体受到浮力大小为 0.8 N；

⑤比较图 C 和 E 可知，水对杯底部的压强 大于 酒精对杯底部的压强(选填“大于”、“小于”或“等于”)．
【解析】

①比较 B、C 可知，液体的密度相同，但排开液体的体积不同，弹簧测力计的示数不同，即所受的浮力不同，说明了物体受到浮力的大小与排开液体的体积有关；

②比较 C、E 可知，液体的密度不同，排开液体的体积相同，弹簧测力计的示数不同，即所受的浮力不同，说明了物体受到浮力的大小与排开液体的密度有关；

③要探究浮力的大小与物体浸没在液体中的深度无关，就要控制液体的密度和排开液体的体积相同，改变物体在液体中的深度，故 C、D 图符合要求；

④图 E 中物体所受的浮力 F 浮＝G－F＝4.0 N－3.2 N＝0.8 N； ⑤液体内部的压强与液体的密度和深度有关，在图 C、E 中，水和酒精的深度相同，但水的密度较大，所以水对杯底部的压强大于酒精对杯底部的压强．
[image: image3.png]


【二】在“探究影响浮力大小的因素”的实验中，某同学进行了如下实验：(g 取 10 N/kg)

（1）她将重为 5.5 N 的铜块浸入水中，静止时如图甲所示，则铜块的体积为3.5×10-4 m3. 

（2）接下来，她又探究了“浮力大小与液体密度的关系”，并绘制出如图乙的图像．图像 中，能正确反映拉力与液体密度、浮力与液体密度关系的两条图线是 d b .
【解析】
（1）由图甲可知，铜块浸没在水中弹簧测力计的示数为 2 N，则铜块受到的浮力为F浮＝G－F示＝5.5N－2N＝3.5N，则铜块的体积为V排＝ρF水浮g＝3.5 N/1.0×103kg/m3×10N/kg＝3.5×10-4 m3；

（2）探究浮力大小与液体密度的关系时，液体密度越大，物体所受的浮力越大，弹簧测力计的示数越小，故反映拉力与液体密度图线的是 d，浮力与液体密度关系的图线是b. 
【三】如图所示，是探究同一物体所受浮力大小与哪些因素有关的实验过程．
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（1） 甲、乙 两次实验证明：物体所受浮力随物体排开液体体积的变化而变化(选填实验序号)．

（2）2进行乙、丙两次实验是为了探究物体所受浮力大小与液体密度关系． 

（3）由 丙 、 丁 两 次 实 验 可 知 ： 完 全 浸 没 在 同 种 液 体 中 的 物 体 ， 所 受 浮 力 大 小 与物体浸在液体中的深度无关．

【解析】
（1）由题图可知，甲、乙两次实验证明：液体的密度相同时，物体排开液体的体积越大，受到的浮力越大；

（2）由题图可知，乙、丙两次实验证明，物体排开液体的体积相同时，液体的密度越大，物体受到的浮力越大，故是为了探究浮力大小与液体密度的关系；

（3）由题图可知，丙、丁两次实验，物体完全浸没在同种液体中，排开液体的体积和液体密度相同，深度不同时，物体受到的浮力相同，说明浮力大小与物体浸在液体中的深度无关．

【四】为了验证阿基米德原理，小明在一只塑料袋(塑料袋很轻很薄)中装入大半袋水，用弹 簧测力计测出盛有水的塑料袋所受重力的大小．再将塑料袋慢慢浸入水中，观察到测力计的示数变 小 ，说明盛水的塑料袋排开水的体积 越大，受到的浮力越大．继续将塑料袋慢 慢浸入水中，当观察到 袋内水面与烧杯中的现象时，弹簧测力计 的示数为零，由此验证了阿基米德原理．小华准备将塑料袋装满水做同样的实验，操作时发 现，塑料袋尚未完全浸入水中弹簧测力计的示数已为零，这是水面相平的塑料袋中水没有装满的缘故．

【解析】

塑料袋慢慢浸入水的过程中，塑料袋排开水的体积增大，水的密度不变，水对塑料袋的浮力增大，由G总

＝F拉＋F浮可知，弹簧测力计对塑料袋的拉力减小；当观察到塑料袋内外水面相平的现象时，弹簧测力计的示数为零，即浮力和排开的水的重力相同，由此验证

了阿基米德原理；小华准备将塑料袋装满水做同样的实验，操作时发现，塑料袋尚未完全浸入水中弹簧测力计的示数已为零，这是由于塑料袋内有空气的缘故．
